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ZADANIA NA EKSTREMA FUNKCJI UWIKEANYCH

Zadanie 1. Znalez¢ ekstrema funkcji y = y(z) zadanej w sposob uwiklany wzorem

F(z,y) =y* — 8xy — 4y + 82> = 0.

Zadanie 2. Znalez¢ ekstrema funkcji y = y(x) zadanej w sposob uwiklany wzorem
Fz,y) =2 —22—2y+¢y* +1=0.

Otrzymaé¢ odpowiedz korzystajac z metody funkcji uwiktanej i sprawdzi¢ poprawnosé
rozwiklnujac jawnie F'(z,y) = 0 wzgledem y.

Zadanie 3. Znalez¢ ekstrema funkcji y = y(z) zadanej w sposob uwiklany wzorem
F(z,y) =2 =22y + 2y +22+1=0.

Czy znalezione ekstrema sa ekstremami tej samej funkcji y = y(z), czy tez dwu roéznych
funkcji y = y1(2) iy = yo(2)?

Zadanie 4. Znalez¢ ekstrema funkcji y = y(x) zadanej w sposob uwiklany wzorem

1
F(x,y):x2+2xy+y2—4y+zz().

Zadanie 5. Znalez¢ ekstrema funkcji y = y(x) zadanej w sposob uwiklany wzorem

F(z,y) =2® +y* — 8x — 4y + 19 = 0.

Zadanie 6. Znalez¢ ekstrema funkcji y = y(x) zadanej w sposob uwiklany wzorem

F(z,y) = 2° +y* — 4ay* = 0.

Zadanie 7. Znalez¢ ekstrema funkeji y = y(x) zadanej w sposob uwiklany wzorem

F(z,y) =y + 22y + 2% = 0.

Zadanie 8. Znalez¢ ekstrema funkcji y = y(z) zadanej w sposob uwiklany wzorem

F(z,y) = 2° +3* — 122y = 0.
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Zadanie 9. Znalez¢ ekstrema funkcji z = z(z, y) zadanej w sposéb uwiklany wzorem

Flz,y,2) =2+ +2° =20 — 2y — 22+ 2 =0.

Zadanie 10. Znalez¢ ekstrema funkcji z = z(z,y) zadanej w sposob uwiklany wzorem

F(z,y,2) = 62 4+ 6y 4+ 62* + 4o — 8y — 82 + 5 = 0.

Zadanie 11. Znalez¢ ekstrema funkcji z = z(z,y) zadanej w sposob uwiktany wzorem

F(z,y,2) =2+ ayz —ay® — 2> = 0.

Zadanie 12. Znalez¢ ekstrema funkcji z = z(z,y) zadanej w sposob uwiktany wzorem

F(I,y,Z) = 2(133 + 93)23 - 3(%2 — y2)22 +2z—1=0.

Zadanie 13. Znalez¢ ekstrema funkcji z = z(z,y) zadanej w sposob uwiktany wzorem

28xz
24+ 4

F(z,y,2) =2+ 2+ —9—(z+1y)~

Zadanie 14. Znalez¢ pochodng funkcji z = z(x), y = y(x) zadanej w sposob uwiktany
wzorami

F(z,y,z) =2+ + 2 =6, G(z,y,2) =a* +y* + 2" — 18

w punkcie o wspohrzednych (1,2, 1).



Odpowiedzi
1: Ekstrema sg w punkcie z = 0 i wtedy y = 0 jest lokalnym maksimum tej galezi oraz
wx =11 wtedy y = 2 jest lokalnym minimum odpowiedniej galezi.

2: Ekstrema sa w punkcie z = 1, ktéremu odpowiadaja y = 01y = 2 (dwie galezie funkcji
uwiklanej). Galtaz y(1) = 0 ma w z = 1 minimum lokalne, a gataz y(1) =2 maw x =1
maksimum.

3: Ekstrema sa w punkcie z = —3 i wtedy y = —2 jest lokalnym minimum tej gatezi oraz
wx = —11 wtedy y = 0 jest lokalnym maksimum odpowiedniej galezi.

4: Jest tylko jedno ekstremum w x = —1/16, ktéremu odpowiada y = 1/16. Druga galaz
funkcji nie ma ekstremow lokalnych.

5: Ekstrema sg w punkcie 2 = 4, ktéremu odpowiadaja y = 11y = 3 (dwie galezie funkeji
uwiklanej). Galaz y(4) = 1 ma w z = 4 minimum lokalne, a gataz y(4) =3 maw x =4
maksimum.

6: Punktami podejrzanymi o ekstremum (tj. tymi, w ktorych F, = 0) sa punkty (0,0)
oraz ((64/25)Y/3,(5/2)Y2(64/25)%/3). W punkcie (0,0) znika jednak F, wigc tam y(z) nie
istnieje. W drugim punkcie funkcja (jedna z jej czterech galezi) ma maksimum lokalne.

7: Punktami podejrzanymi o ekstremum (tj. tymi, w ktorych F, = 0) sa punkty (0,0)
oraz (—1,1). W punkcie (0,0) znika jednak Fj, wiec tam y(z) nie istnieje. W drugim
punkcie funkcja ma maksimum lokalne.

8: Punktami podejrzanymi o ekstremum (tj. tymi, w ktorych F, = 0) sa punkty (0,0)
oraz (27/3,28/3). W punkcie (0,0) znika jednak F, wiec tam y(z) nie istnieje. W drugim
punkcie funkcja ma maksimum lokalne.

9: Ekstrema sa w punkcie (x,y) = (1, 1), ktoremu odpowiadaja wartosci z = 0 (minimum
lokalne) i z = 2 (maksimum lokalne).

10: Ekstrema dwu réznych “galezi” funkcji z(x,y) sa w punkcie (z,y) = (—1/3, 2/3),
ktoremu odpowiadaja wartosci z = 2/3 — 1/v/6 (minimum lokalne) i z = 2/3 + 1/v/6
(maksimum lokalne).

11: Ekstrema sa w punktach: © = —6, y = —6v/3, gdzie 2 = —12/3 jest lokalnym
maksimum oraz w z = —6, y = +6v/3, gdzie z = +12v/3 jest lokalnym minimum.

12: Punktami krytycznymi sa (zy, z): (0,0, 1) - punkt siodtowy (macierz drugich pochod-
nych nieokreslona), (%, 0,2) - maksimum lokalne, (1, —1,1) znowu punkt siodtowy.



